

Несмотря на всю тяжесть положения, батальоны полка за 17 июля уничтожили 2 самолета, 1 танк и 3 мотоцикла противника. После боев 19 и 20 июля 410-й полк, по существу, перестал существовать.

Тяжело пришлось и 467-му стрелковому полку полковника Ш. Г. Кипиани. Полк вел бои в окружении южнее Нового Быхова в районе посёлка Покровский. 21 июля батальоны полка, прижатые немцами к излучине Днепра, пошли в контратаку. Уничтожив до полутора вражеских батальонов из 17-го пехотного полка, штыками и гранатами нашим бойцам удалось отбросить противника на 3-5 км к северо-западу от



Виляховки. В ожесточенных боях 21-22 июля 467-й стрелковый полк потерял больше половины личного состава, остальные мелкими группами вышли на левый берег и к утру 23 июля сосредоточились в районе д. Ильич.

519-й стрелковый полк, организационно входивший в 102-ю дивизию, весь период боев на Днепре находился в подчинении командира 151-й стрелковой дивизии генерал-майора В. И. Неретина и участвовал в не менее тяжелых боях на восточном берегу Днепра в районе д. Искань.

Анализируя боевые действия дивизии на западном берегу с 13 по 22 июля 1941 года, приходишь к мысли, что солдаты 102-й, не могли сделать больше, чем они сделали. Без поддержки артиллерии, без авиации и танков, идя в бой с одной винтовкой, они были обречены на смерть. Бойцам был отдан категорический приказ наступать, и они наступали, выполняя его до конца. Воины сделали все, что позволяли человеческие силы, тысячами своих тел устлав берег Днепра от Неряжа до Виляховки. Такими оказались результаты выполнения приказа любой ценой.

21 июля 1941 года дивизией командовал уже полковник С.С. Чернигов. Через два дня уцелевшие ее части заняли оборону по линии Шапчицы – Ильич. Бойцы приводили себя в порядок, укрепляли оборону. Здесь, на границе Быховского и Журавичского районов, остатки дивизии, ведя оборонительные бои местного значения, находились на позициях почти три недели до 12 августа.

17 августа 1941 года Военный Совет Центрального фронта принял решение объединить разрозненные, потерявшие управление части разбитых корпусов под командованием комбрига Гусовского (бойцов и командиров из

151-й - «отряд Неретина», 102-й, 167-й стрелковых дивизий, 453-го и 560-го артиллерийских полков, отряд подполковника Маневича и др.). Однако этот приказ, как и многие другие в то время, выполнен не был. Остатки наших подразделений, в т.ч. и 102-й стрелковой дивизии, продолжая очаговые бои, мелкими группами выходили из окружения на восток и юго-восток самостоятельно.

...19 августа немцы взяли Гомель, а 25 августа директивой Ставки Верховного Командования Центральный фронт, фактически уже переставший существовать, был расформирован.

В конце августа 1941 года закончилась и боевая деятельность первого формирования 102-й стрелковой дивизии (расформирована приказом НКО СССР от 19 сентября 1941 года), после чего одна из дивизий народного ополчения Москвы получила номер 102-й стрелковой. В третий раз дивизия была сформирована уже в Хабаровске осенью 1942 года.

Большинство ее бойцов и командиров, геройски погибших в июле - августе 1941 года, остались лежать в Быховском районе у деревень Неряж, Лудчицы, Адаменка, Новый Быхов, Виляховка Искань, посёлка Покровский, а часть — в бывшем Журавичском ныне Рогачевском районе Гомельской области. Память о них до сего дня неувековечена ни в музеях, ни на братских могилах, ни в сознании поколений молодых людей.

Поисковая группа ВИККРУ «Быховский рубеж» считает основной целью восстановление исторической правды о событиях лета 1941 года на Быховщине, поиск и увековечивание памяти защитников Родины, погибших, пропавших без вести и попавших в плен воинов 102-й стрелковой дивизии защищавших наш район в самое тяжёлый период войны - трагическое лето 1941...



ПГ ВИККРУ
«Быховский рубеж»



Быховский районный
историко-краеведческий
музей

Лето 1941

По следам 102-й
стрелковой дивизии.



ПГ ВИККРУ
«Быховский рубеж»
Быховский районный
историко-краеведческий музей
Телефон: 58-558
Эл. почта:
bychov-museum@yandex.ru

Быхов
2015

В боевых действиях на Днепровском рубеже в Быховском районе, значительная роль отводилась 102-й стрелковой дивизии полковника П. М. Гудзя которая входила в состав 67-го стрелкового корпуса 21-й армии. О боевых действиях первого формирования этого соединения в исторической и краеведческой литературе нет никаких сведений.

Резервы, подходившие из глубины страны к Днепру, без тылов, без средств связи и транспорта, с минимальным количеством боеприпасов бросались в бой сходу и, естественно, ликвидировать прорыв не могли. Одним из таких подразделений была и 102-я стрелковая дивизия, начавшая прибывать в Быховский район из Полтавской области 8 июля 1941 года. Дивизия сформирована в г. Кременчуге 8 июля 1940 года и имела в своем составе 410-й, 467-й, 519-й стрелковые полки, 346 легкий артиллерийский, 586-й гаубичный артиллерийский полки, 240 отдельный противотанковый дивизион, 412-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион, 154-й отдельный разведывательный батальон, 196-й саперный батальон и 211-й батальон связи.

О состоянии частей, растерянности командования и трагизме положения в начале июля дает представление донесение командира дивизии командующему 21-й армии и представителю Ставки Маршалу С. М. Буденному:

... «Имею дивизию в составе двух стрелковых (410-й и 467-й) и двух артиллерийских (346-й и 586-й гаубичный) полков. 519-й стрелковый полк, стоявший в г. Золотоноше Черкасской области, в дивизию не прибыл и где находится неизвестно. Дивизия совершенно не имеет тылов, так как в момент ее отмобилизования автотранспорт, заняржанный из ПРИВО в дивизию не поступил, в связи, с чем средств снабжения боеприпасами, продураражом, эвакуации нет.

Боеприпасами обеспечены одним боекомплектом и подвезти их своими средствами не имеем возможности. Зенитный дивизион имеет четыре орудия без мехтаги,

передвижение его крайне затруднено. В артиллерийских и стрелковых полках некомплект 17 гаубиц и 15 зенитных счетверенных установок. Средствами связи обеспечены на 50%, совершенно отсутствуют противотанковые мины, нет ни одного килограмма колючей проволоки... По вашему приказу дивизия в составе 2-х полков имеет задачу обороняться на фронте 40 км. Приказ мной получен в 19.05, 08.07. 1941 г. 410-му стрелковому полку до линии обороны надо совершить марш 30 км, а 467-й полк вывести из боя и перегруппировать в северном направлении. Все тылы направлены на Пропойск по прошлому приказу командарма, а в настоящее время необходимо переключить в обратном направлении на 50 км»

Несмотря на несоответствие приказа штаба 21-й армии сложившейся ситуации, командир дивизии приступил к его исполнению. В ночь с 10 на 11 июля части заняли оборону в Быховском районе на фронте Новый Быхов, Обидовичи, Шапчицы Гадиловичи по левому берегу Днепра и усиленно производили отрывку окопов и щелей полного профиля.

В 4.20 13 июля командир 67-го стрелкового корпуса комбриг Ф.Ф. Жмаченко приказал полковнику П. М. Гудзю немедленно установить связь с 338-м полком 187-й стрелковой дивизии, виновных за самовольный уход расстрелять, лично восстановить порядок на участке полка и подчинить действующие в этом направлении части 187-й дивизии себе. Однако выполнить это приказание в условиях полной неясности обстановки полковник Гудзь не смог. Одновременно 102-й стрелковой дивизии с 15-мм минометным батальоном к 12.00 13 июля предписывалось захватить плацдарм на правом берегу Днепра в полосе Новый Быхов и главными силами, в 18.00 перейти в наступление в направлении Новый Быхов, Комарики, Старый Быхов, уничтожая группировку немцев, действующую в Быховском направлении. Этот удар дивизии, по замыслу штаба 21-й армии, наносился как вспомогательный, в развитие известного контрдуга 63-го стрелкового корпуса.

Обеспечивая наступление 63-го стрелкового корпуса с севера, в ночь с 13 на 14 июля 1941 года, на участке деревень Шапчицы - Новый Быхов форсировала реку Днепр и 102-я стрелковая дивизия с задачей отрезать тылы прорвавшейся на восток немецкой группе войск, освободить Старый Быхов и в дальнейшем развивать наступление на город Могилев.

В первой половине дня 14 июля её 410-й стрелковый полк под командованием подполковника Пидоренко, переправившись на правый берег Днепра уже наступал вдоль реки на север в направлении Старого Быхова, а 467-й стрелковый полк полковника Ш.Г.Кипиани сосредоточился к переправе в районе деревни Шапчицы.

В течение 15 июля полки дивизии продолжали успешное наступление на западном берегу Днепра в северном направлении. К середине дня они заняли Новый Быхов и вышли к совхозу Лудчицы. В тот же день батальоны 410-го полка, сломив упорное сопротивление немцев на высотах в районе Лудчиц, захватили деревню.

К утру 16 июля пехотные части дивизии с тяжелыми огневыми боями вышли на рубеж деревень Красный Пахарь - Неряж. Здесь немцы, перегруппировавшись и подтянув свежие силы, с помощью авиации, артиллерии и танков нанесли контрудар. Разгорелся ожесточенный бой. В течение дня под непрерывной бомбёжкой и пулеметным огнем с постоянно висевших в воздухе пикирующих бомбардировщиков наши стрелковые подразделения с большими потерями вынуждены были отступить от Старого Быхова. Противник со своей стороны потерял 2 самолета, 5 танков и до батальона пехоты. Как следует из донесения штаба 102-й стрелковой дивизии, тяжелые потери и отход частей произошли в результате полного и безнаказанного господства немецкой авиации в воздухе, против чего наша пехота оказалась бессильной.



17 июля, не выдержав мощных ударов противника, пехотные части дивизии начали отход к Лудчицам и Новому Быхову. Штабы полков, оказавшись под сильным огнем, потеряли управление и связь между собой. Их части были рассеяны, и для того чтобы отойти на юг, к переправе, подразделениям 410-го стрелкового полка пришлось, теперь уже с севера, брать д. Лудчицы, где закрепились немцы.

18 июля 1941 года в командование дивизии вступил начальник штаба комбриг И.Г. Бессонов. Остатки стрелковых подразделений продолжали отступать. Командир 410-го стрелкового полка Пидоренко докладывал: «Полк наступление немцев не сдержал будучи обойден с левого фланга. Остатки полка мелкими группами отходят к переправе. Два дополнительных рубежа натиск противника не удержали».

